


[A] General ( )

1. This Question paper contains FIVE Parts, A to E (Physics, Chemistry, Mathematics, Biology & Mental Ability).

 A E 
2. This Question Paper contains 22 pages including the cover page.

22 
3. This question paper contains total 75 questions (15 questions each in Physics, Chemistry, Mathematics, Biology

and Mental Ability).

75 15 
4. The Question Paper has blank spaces at the bottom of each page for rough work. No additional sheets will be

provided for rough work.

5. Blank papers, clip boards, log tables, slide rule, calculators, cellular phones, pagers and electronic gadgets, in
any form, are NOT allowed.

6. The OMR (Optical Mark Recognition) sheet shall be provided separately.

OMR (Optical Mark Recognition) 
[B] Answering on the OMR

7. In all the parts, each question will have 4 choices out of which only one choice is correct.

4 
8. Darken the bubble with Ball Pen (Blue or Black) ONLY.

 
[C] Filling OMR

9. On the OMR sheet, fill all the details properly and completely, otherwise your OMR will not be checked.

OMR OMR 
10. Do not write anything or tamper the barcode in the registration no. box.
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PART-A : PHYSICS  ( ) 
[Q.1] A body is moving  with certain velocity  towards right. A force of 5N is applied on it towards 

right and a force of 6N is applied on it towards left then : 

 [A]  Speed of body increases towards right  

 [B]  Speed of body increases towards left 

 [C]  Speed of body remains the same   

 [D]  Speed of body decreases 

 एक पपिंड निश्चित वेग से दाहििी ओर बढ़ रिा िै। इस पर दायीिं ओर 5N का बल लगाया जाता िै और 
बायीिं ओर 6N का बल लगाया जाता िै तो: 

 [A]  पपिंड की गनत दाईं ओर बढ़ती िै [B]  पपिंड की गनत बाईं ओर बढ़ती िै 

 [C]  पपिंड की गनत विी रिती िै [D]  पपिंड की गनत कम िो जाती िै 

[Q.2] Which among the following will exert maximum pressure when pushed with the same amount 

of force ? 

 [A]  An eraser of area 2 cm2 [B]  A sharpened pencil tip 

 [C]  The blunt end of a pencil [D]  The rear portion of a closed safety pin 

 समाि मात्रा में बल से धकेलिे पर निम्िललखित में स ेकौि अधधकतम दबाव डालेगा? 

 [A]  2 सेमी2 क्षेत्रफल का एक रबड़ [B]  एक िुकीली पेंलसल की िोक 

 [C]  पेंलसल का कुिं द लसरा  [D]  बिंद सेफ्टी पपि का पपछला भाग 

[Q.3] A force of 50 N is applied normally on a table top of area 2 m2. Then the pressure exerted on 

the table top is: 

 2 m2 क्षते्रफल वाले टेबल पर सामान्यतः 50 N का बल लगाया जाता िै। तब टेबल पर डाला गया दबाव 
िै: 

 [A]  25 Nm–2  [B]  50 Nm–2  [C]  10  Nm–2  [D]  100 Nm–2  
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[Q.4] In the sound waves ___________ are formed. 

 [A]  Crests and troughs  [B]  Nodes and antinodes 

 [C]  Compressions and rarefactions [D]  None of the above 

 ध्वनि तरिंगों में ___________ बिते िैं 

 [A]  लििर और गतत   [B]  िोड्स और एिंटीिोड्स 

 [C]  सिंपीड़ि और पवरलि  [D]  उपरोक्त में से कोई ििीिं 

[Q.5] For a given frequency, the loudness is related to : 

 [A]  Amplitude   [B]  Wavelength  

 [C]  Harmonics   [D]  None of the above 

 ककसी दी गई आवपृि के ललए, प्रबलता सिंबिंधधत िै: 

 [A]  आयाम   [B]  तरिंग दैध्यत  

 [C]  िामोनिक्स   [D]  उपरोक्त में से कोई ििीिं 

[Q.6] The speed of wave is 340 ms-1. What is the wavelength of the wave if its frequency is  

500 Hz ? 

 तरिंग की गनत 340 ms-1 िै। यहद तरिंग की आवपृि 500 Hz िै तो तरिंगदैर्घयत क्या िै?  

 [A]  0.68 m [B]  6.8 m [C]  68 m [D]  0.68 cm 

[Q.7]    The force exerted by the earth on a body is called ________of the body.  

 [A] mass [B] weight [C] pressure [D] force 

 पथृ्वी द्वारा ककसी पपिंड पर लगाए गए बल को पपिंड का _________ किा जाता िै। 

 [A] द्रव्यमाि [B] भार [C] दबाव [D] ताकत 
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[Q.8]     Which of these cannot be changed by the force acting on an object? 

 [A] mass [B] shape [C] state of rest [D] direction of motion 

 इिमें से ककस ेककसी वस्तु पर लगिे वाले बल द्वारा ििीिं बदला जा सकता िै? 

 [A] द्रव्यमाि [B] आकार [C] आराम की श्स्िनत [D] गनत की हदिा 
[Q.9] Force of friction 

 [A] is a contact force   

 [B] acts in the direction same or opposite to direction of motion  

 [C] is small if surfaces are smooth  

 [D] has all the above mentioned features 

 घर्तण बल 

 [A] एक सिंपकत  बल िै  

 [B] गनत की हदिा के समाि या पवपरीत हदिा में कायत करता िै  

 [C] छोटा िै अगर सति धिकिी िै  

 [D] उपरोक्त सभी पविेर्ताएिं िैं 
[Q.10]     When one object moves over the surface of other object,  

 [A] surface of only lower object exerts frictional force on the upper object 

 [B] surface of both the objects exert force in the direction opposite to each other 

 [C] either (A) or (B) can be possible  

 [D] none of these  

 जब एक वस्तु दसूरी वस्तु की सति पर गनत करती िै, 

 [A] केवल नििली वस्तु की सति ऊपरी वस्तु पर घर्तण बल लगाती िै 

 [B] दोिों वस्तुओिं की सति एक दसूरे के पवपरीत हदिा में बल लगाती िै 

 [C] या तो (A) या (B) सिंभव िो सकता िै  

 [D] इिमें से कोई ििीिं 
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[Q.11] Steven was driving a car, whose mass is 1500 kg. Due to sudden traffic, he had to change his 

velocity from 72 km/h to 36 km/h. Find the change in momentum of his car.  

 [A] 150 kg m/s [B] 1500 kg m/s [C] 15000 kg m/s  [D] 15 kg m/s 

 स्टीवि एक कार िला रिा िा, श्जसका द्रव्यमाि 1500 ककग्रा िै। अिािक यातायात के कारण, उस े
अपिा वेग 72 ककमी/घिंटा स े36 ककमी/घिंटा करिा पड़ा। उसकी कार के सिंवेग में पररवतति ज्ञात कीश्जए। 

 [A] 150 ककग्रा मी/से [B] 1500 ककग्रा मी/स े [C] 15000 ककग्रा मी/स े [D] 15 ककग्रा मी/स े

[Q.12] A boy rolls a rubber ball on a wooden surface. The ball travels a short distance before coming 

to rest. To make the same ball travel longer distance before coming to rest, he may 

 [A] spread a carpet on the wooden surface.  

 [B] cover the ball with a piece of cloth. 

 [C] sprinkle talcum powder on the wooden surface.   

 [D] sprinkle sand on the wooden surface. 

 एक लड़का रबर की गेंद को लकड़ी की सति पर लुढ़काता िै। गेंद पवराम में आिे से पिले िोड़ी दरूी 
तय करती िै। उसी गेंद को पवरामावस्िा में आिे से पिले लिंबी दरूी तय करिे के ललए, वि कर सकता 
िै 

 [A] लकड़ी की सति पर कालीि बबछाएिं [B] गेंद को कपडे़ के टुकडे़ से ढक दें 

 [C] लकड़ी की सति पर टैल्कम पाउडर नछड़कें  [D] लकड़ी की सति पर रेत नछड़कें  

[Q.13] Why objects moving in fluids must have special shapes? 

 [A] Fluid exerts frictional force on objects moving through it. Special shapes (streamlined like 

that of a bird) help reduce this force.  

 [B] To make the object look beautiful. 

 [C] So that they can be seen easily in the air or under water.  

 [D] none of the above  
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 तरल पदािों में गनतमाि वस्तुओिं के पविेर् आकार क्यों िोिे िाहिए? 

 [A] द्रव अपिे से गुजरिे वाली वस्तुओिं पर घर्तण बल लगाता िै। पविेर् आकार (एक पक्षी की तरि 
 सुव्यवश्स्ित) इस बल को कम करिे में मदद करते िैं। 

 [B] वस्तु को सुिंदर बिािे के ललए। 

 [C] ताकक वे िवा में या पािी के िीिे आसािी से देिे जा सकें । 

 [D] इिमे से कोई भी ििीिं 

[Q.14] If the force on the surface is doubled and area is reduced to half, pressure will 

 [A] become 2 times   [B] become 3 times 

 [C] become 4 times   [D] remain unchanged 

 यहद सति पर बल दोगुिा कर हदया जाए और क्षेत्रफल आधा कर हदया जाए, तो दबाव िोगा 

 [A] 2 गुिा [B] 3 गुिा  [C] 4 गुिा [D] अपररवनततत  

[Q.15] In a sinusoidal wave, the time required for a particular point to move from maximum 

displacement to zero displacement is 0.2s. The frequency of the wave is 

 एक ज्यावक्रीय तरिंग में, ककसी पविेर् बबिंद ुको अधधकतम पवस्िापि से िून्य पवस्िापि तक जािे में 
लगिे वाला समय 0.2s िै। तरिंग की आवपृि िै 

 [A]  1.25 Hz [B]  1.5 Hz [C]  2.5 Hz [D]  1.0 Hz 
 

PART-B : CHEMISTRY  ( ) 

[Q.16] Main constituents of coal gas are 

 कोयला गैस के मुख्य घटक िैं 
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[Q.17] Which is the superior quality of coal ? 

 [A]  Anthracite  [B]  Peat  [C]  Lignite  [D]  Bituminous 

 कोयले की सवोिम गुणविा कौि सी िै? 

 [A]  एन्रेसाइट  [B]  पीट [C]  ललग्िाइट  [D]  बबटुलमिस 

[Q.18] Which of the following names represents the foul smelling, black, thick, viscous liquid obtained 

from destructive distillation of coal ?  

 [A]  Coke [B]  Coal tar [C]  Coal gas [D]  None of these 

 निम्िललखित में से कौि सा िाम कोयले के भिंजक आसवि से प्राप्त दगुधंयुक्त, काल,े गाढे़, धिपधिपे 
तरल को दिातता िै?  

 [A]  कोक [B]  कोलतार [C]  कोयला गैस [D]  इिमें से कोई ििीिं 

[Q.19] Formation of coal from plant matter is called  

 [A]  Destructive distillation  [B]  Carbonization 

 [C]  Both [A] & [B]   [D]  None of these 

 पादप पदाित से कोयले का निमातण किलाता िै 

 [A]  भिंजक आसवि   [B]  काबोिाइजेिि 

 [C]  दोिों [A] और [B]   [D]  इिमें से कोई ििीिं 

[Q.20] The main constituent of natural gas is  

 [A]  Butane [B]  Ethane [C]  Propane  [D]  Methane 

 प्राकृनतक गैस का मुख्य घटक िै 

 [A]  ब्यूटेि [B]  इिेि [C]  प्रोपेि  [D]  मीिेि 
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[Q.21] The substance added to detect the leakage of LPG is  

 [A]  Methyl mercaptan  [B]  Ethyl mercaptan  

 [C]  Both [A] and [B]   [D]  None of these 

 LPG के ररसाव का पता लगािे के ललए लमलाया जािे वाला पदाित िै 

 [A]  लमिाइल मकैप्टि   [B]  एधिल मकैप्टि  

 [C]  दोिों [A] और [B]   [D]  इिमें से कोई ििीिं 
[Q.22] Ammoniacal liquor is  

 [A]  Ammonia absorbed in water [B]  Ammonium hydroxide 

 [C]  Aqueous solution of ammonia  [D]  All of the above 

 अमोनिया युक्त जलीय घोल िै  

 [A]  पािी में अविोपर्त अमोनिया [B]  अमोनियम िाइड्रॉक्साइड 

 [C]  अमोनिया का जलीय घोल  [D]  उपरोक्त सभी 
[Q.23] Calorific value of a fuel may be defined as  

 [A]  The amount of heat produced when 1000 kg of a fuel is completely burnt. 

 [B]  The amount of heat produced when 15 g of fuel is incompletely burnt. 

 [C]  The amount of heat produced when 10 g of a fuel is completely burnt. 

 [D]  The amount of heat produced in kilojoules when unit mass of a fuel is completely burnt. 

 ईंधि के कैलोरी माि को इस प्रकार पररभापर्त ककया जा सकता िै 

 [A]  1000 ककलोग्राम ईंधि पूरी तरि से जलिे पर उत्पन्ि िोिे वाली गमी की मात्रा। 

 [B]  1 ग्राम ईंधि के अपूणत रूप से जलिे पर उत्पन्ि ऊष्मा की मात्रा। 

 [C]  10 ग्राम ईंधि पूरी तरि जलिे पर उत्पन्ि िोिे वाली ऊष्मा की मात्रा। 

 [D]  जब ईंधि का इकाई द्रव्यमाि पूरी तरि से जल जाता िै तो ककलोजूल में उत्पन्ि उष्मा की मात्रा। 
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[Q.24] Which of the following fuels has the highest calorific value ? 

 [A]  Petrol  [B]  Hydrogen [C]  LPG [D]  Natural gas 

 निम्िललखित में से ककस ईंधि का कैलोरी माि सबसे अधधक िै? 

 [A]  पेट्रोल  [B]  िाइड्रोजि [C]  LPG [D]  प्राकृनतक गैस 

[Q.25] Which of the following is not a necessary condition of combustion ? 

 [A]  Presence of combustible substance   

 [B]  Presence of a supporter of combustion 

 [C]  Attainment of ignition temperature of the fuel  

 [D]  Presence of carbon dioxide. 

 निम्िललखित में से कौि सी दिि की आवचयक ितत ििीिं िै? 

 [A]  ज्वलििील पदाित की उपश्स्िनत  

 [B]  दिि के समितक की उपश्स्िनत 

 [C]  ईंधि के ज्वलि तापमाि की प्राश्प्त  

 [D]  काबति डाइऑक्साइड की उपश्स्िनत। 
[Q.26] The white marble of Taj Mahal is changed to yellow because of  

 [A]  Global warming   [B]  Deforestation  

 [C]  Fog   [D]  Acid rain 

 ताज मिल का सफेद सिंगमरमर ककसके कारण पीले रिंग में बदल गया िै?  

 [A]  ग्लोबल वालमगं   [B]  विों की कटाई  

 [C]  कोिरा   [D]  अम्लीय वर्ात 
[Q.27] Sun produces heat and light by 

 [A]  Combustion   [B]  Inflammation 

 [C]  Nuclear reactions  [D]  Photochemical reactions 

 निम्िललखित में से ककस प्रकक्रया के द्वारा सूयत ऊष्मा और प्रकाि उत्पन्ि करता िै 
 [A]  दिि   [B]  सूजि  

 [C]  परमाणु प्रनतकक्रयाएिं   [D]  प्रकाि रासायनिक प्रनतकक्रयाएिं 
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[Q.28] The substance that forms a flame on burning is  

 [A]  Iron [B]  Camphor [C]  Aluminium [D]  Charcoal 

 वि पदाित जो जलिे पर ज्वाला उत्पन्ि करता िै, िै 

 [A]  लोिा [B]  कपूर [C]  एल्यूमीनियम [D]  िारकोल 

[Q.29] The gas that causes Global Warming is  

 [A]  Carbon monoxide  [B]  Sulphur dioxide  

 [C]  Oxygen   [D]  Carbon dioxide 

 ग्लोबल वालमगं का कारण बििे वाली गैस िै 

 [A]  काबति मोिोऑक्साइड  [B]  सल्फर डाइऑक्साइड  

 [C]  ऑक्सीजि   [D]  काबति डाइऑक्साइड 

[Q.30]   Efficiency of a fuel is determined by its  

 [A] Ignition temperature  [B]  Calorific value  

 [C]  Production of light  [D]  Duration of burning 

 ककसी ईंधि की दक्षता उससे निधातररत िोती िै 

 [A] प्रज्बलि तापमाि   [B]  कैलोरी माि  

 [C]  प्रकाि का उत्पादि   [D]  जलिे की अवधध 

PART-C : MATHEMATICS  ( ) 

[Q.31] If y +
3

4
 = 6

3

4
, then the value of y is 

 यहद y +
3

4
 = 6

3

4
, िै, तो y का माि िै 

 [A]  2  [B]  3 [C]  4 [D]  6 
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[Q.32] A number when added to its half gives 72, then the number is 

 एक सिंख्या को उसके आधे में जोड़िे पर 72 प्राप्त िोता िै, तो वि सिंख्या िै 

 [A]  84  [B]  48  [C]  90  [D]  64 

[Q.33] The smallest number that must be added to 500 to make it a perfect cube is  

 वि छोटी से छोटी सिंख्या श्जसे 500 में जोड़कर एक पूणत घि बिािे की आवचयकता िोती िै 

 [A]  25 [B]  36 [C]  12 [D]  40 

[Q.34] 5(4x 1) 3(5x 1) 5+ = + +  then x equals 

 5(4x 1) 3(5x 1) 5+ = + +  तो x बराबर िै 

 [A]  
1

5
 [B] 

2

5
 [C]  

3

5
  [D] 

4

5
 

[Q.35] If P = x + 1 and  
4P – 3

2
 – 

3x 2

5

+
 = 

3

2
 then the value of ‘x’ is 

 यहद P = x + 1 तिा  4P – 3

2
 – 

3x 2

5

+
 = 

3

2
 तो ‘x’ का माि िै 

 [A]  1       [B]  
1

2
 [C]  2        [D]  –1 

[Q.36] The value of  2 2117 108−  is equal to 

 2 2117 108−  का माि िोगा 
 [A]  85 [B]  45 [C]  35 [D]  65 

[Q.37] If  
( )

–2
n

–
n 2 n2

3m 3

9 3 3 – (27) 1

273 2

 
=


 then m – n is 

 यहद  
( )

–2
n

–
n 2 n2

3m 3

9 3 3 – (27) 1

273 2

 
=


 तब m – n िोगा 

 [A]  1  [B]  2 [C]  3 [D]  4 
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[Q.38] The rational number that does not have a reciprocal is 

 वि पररमेय सिंख्या श्जसका व्युत्क्रम ििीिं िोता िै 

 [A] 0 [B] 1 [C] 2 [D] 3 

[Q.39] Amina thinks of a number and subtracts 
5

2
 from it. She multiplies the result by 8. The result 

now obtained is 3 times the same number she thought of then the number is 

 अमीिा एक सिंख्या के बारे में सोिती िै और उसमें से 5

2  
घटा देती िै। वि पररणाम को 8 से गुणा 

करती िै। अब प्राप्त पररणाम उसी सिंख्या का 3 गुिा िै श्जसके बारे में उसिे सोिा िा तो वि सिंख्या 
िेागी  

 [A] 4 [B] 6 [C] 8 [D] 10 

[Q.40] The square root of 51.84 is 

 51.84 का वगतमूल िै 

 [A] 6.2 [B] 5.2 [C] 7.2 [D] 8.2 

[Q.41] If x + 
1

x
 = 2 then x8 + 

8

1

x
 is equal to  

 यहद x + 
1

x
 = 2 िै तो  x8 + 

8

1

x
 का माि िोगा 

 [A]  16 [B]  2 [C]  32 [D]  128 

[Q.42]  The denominator of a rational number is greater than its numerator by 8. If the numerator is 

increased by 17 and the denominator is decreased by 1, the number obtained is 
3

2
 then the 

rational number is 

 
एक पररमेय सिंख्या का िर उसके अिंि से 8 अधधक िै। यहद अिंि में 17 की वदृ्धध की जाती िै और िर 

में 1 घटाया जाता िै िो, तो 3

2  
प्राप्त िोता िै तो वि पररमेय सिंख्या िै 

 [A] 
14

21
 [B] 

13

21
 [C] 

15

21
 [D] 

17

21
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[Q.43] If a2bc3 = 53 and ab2 = 56 then 'abc' is equal to  

 यहद a2bc3 = 53 तिा ab2 = 56 िै तो  'abc' का माि िोगा 
 [A] 5 [B] 25 [C] 125 [D] 625 

[Q.44] The sum of  
1 1 1 1

....
1 2 2 3 3 4 99 100

+ + + +
   

 is  

 [A] 
99

Less than
100

   [B] 
99

Equal to
100

  

 [C] 
100

More than
99

   [D] 
100

Equal to
99  

 

1 1 1 1
....

1 2 2 3 3 4 99 100
+ + + +

   
का योग िै 

 [A] 
99

100
 से कम   [B] 

99

100
 के बराबर  

 [C] 
100

99
 इससे अधधक   [D] 

100

99
  के बराबर 

[Q.45] If 2x = 3y = 6z, then 
1 1 1

equals
x y z
+ +  

 यहद  2x = 3y = 6z, िै तो 1 1 1

x y z
+ +  का माि िोगा 

 [A] 
2

x
 [B] 

2

y
 [C] 

2

z
 [D] 1 

PART-D : BIOLOGY ( ) 
[Q.46] Sprinkler system used in crop irrigation is very advantageous. Give reason.  

 [A]  It helps the fields to get water logged.  [B]  It controls the water supply.  

 [C]  It increases the evaporation of water.  [D]  It decreases the fertility of soil.  

 फसल लसिंिाई में प्रयोग की जािे वाली श्स्प्रिंकलर प्रणाली बिुत लाभदायक िै। कारण बतायें ।  
 [A] इससे िेतों में पािी भरिे में मदद लमलती िै। [B]  यि जल आपूनतत को नियिंबत्रत करता िै। 
 [C]  यि पािी के वाष्पीकरण को बढ़ाता िै। [D]  इससे लमट्टी की उवतरता कम िो जाती िै। 
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[Q.47] Name the type of microorganism which cause tuberculosis.  

 [A]  Fungi  [B]  Virus  [C]  Protozoa  [D]  Bacteria  

 उस सूक्ष्मजीव के प्रकार का िाम बताइए जो हटबी का कारण बिता िै। 

 [A]  कवक  [B]  वायरस  [C]  प्रोटोजोआ  [D]  बैक्टीररया 
[Q.48] Identify the organisms P, Q, R by observing the following structures.  

 

  P  Q   R  

 [A] Bacterium  Virus  Fungus  

 [B] Bacterium  Fungus  Virus  

 [C] Virus  Bacterium  Fungus  

 [D] Virus  Fungus  Bacterium  

 निम्िललखित सिंरििाओिं को देिकर जीवों P, Q, R की पििाि करें। 

 

     P     Q     R  

 [A] जीवाणु  वायरस  कवक 

 [B] जीवाणु  कवक  वायरस  

 [C] वायरस  जीवाणु  कवक 

 [D] वायरस  कवक  जीवाण ु
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[Q.49] Find the harmful effects of certain microorganisms.  

 [A]  Denitrification    [B]  Production of toxins  

 [C]  Food poisoning    [D]  All of the above  

 कुछ सूक्ष्मजीवों के िानिकारक प्रभावों का पता लगाएिं। 

 [A]  पविाइट्रीकरण    [B]  पवर्ाक्त पदािों का उत्पादि 

 [C]  िाद्य पवर्ाक्तता   [D]  उपरोक्त सभी  

[Q.50] Which microorganism helps in curdling of milk ?   

 [A]  Lactobacillus  [B]  E. coli  [C]  Rhizobium  [D]  Plasmodium 

 कौि सा सूक्ष्मजीव दधू को जमिे में मदद करता िै?  

 [A]  लैक्टोबैलसलस [B]  ई. कोलाई [C]  राइजोबबयम  [D]  प्लास्मोडडयम 

[Q.51] Find an insect that serves as ·a carrier for disease causing pathogens.  

 [A]  Aedes  [B]  Anopheles  [C] Both of them  [D]  None of the above 

 एक ऐसा कीट ढूिंढें जो रोग पैदा करिे वाले रोगजिकों के वािक के रूप में कायत करता िो।  

 [A]  एडीज़  [B]  एिोफेलीज़  [C] दोिों [D]  उपरोक्त में से कोई ििीिं 

[Q.52] The two micro-organisms which live in symbiotic association in lichens are 

 [A]  Fungus and Protozoa  [B]  Alga and Bacteria 

 [C]  Bacteria and Protozoa [D]  Alga and Fungus 

 लाइकेि में सिजीवी सिंघ में रििे वाले दो सूक्ष्म जीव िैं 

 [A]  कवक और एककोिी  [B]  िैवाल और बैक्टीररया 

 [C]  बैक्टीररया और एककोिी  [D]  िैवाल और कवक 
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[Q.53] Match the items in column A with those in column B: 

 Sr. No. Type of Crop  Example of Crops 

  1. Kharif Crops A. Wheat, Gram, Pea 

  2. Rabi Crops B. Urea and Superphosphate 

  3. Chemical Fertilizers C. Paddy and Maize 

  4. Organic Manure D. Cow dung, plant Waste 

 [A] 1–C, 2–D, 3–A, 4–B  [B]  1–D, 2–C, 3–B, 4–A 

 [C]  1–A, 2–B, 3–C, 4–D  [D]  1–C, 2–A, 3–B, 4–D 

 कॉलम A को कॉलम B से सुमेललत करें:  

 क्रम ांक फसल क  प्रक र  फसलों क  उद हरण 

  1. िरीफ फसलें A. गेिूिं, ििा, मटर 

  2. रबी की फसल B. यूररया और सुपरफॉस्फेट 

  3. रासायनिक िाद C. धाि और मक्का 

  4. जैपवक िाद D. गाय का गोबर, पौधा अपलिष्ट 

 [A]  1–C, 2–D, 3–A, 4–B  [B]  1–D, 2–C, 3–B, 4–A 

 [C]  1–A, 2–B, 3–C, 4–D  [D]  1–C, 2–A, 3–B, 4–D 

[Q.54] Which one of the following methods is not the traditional methods of irrigations? 

 [A]  Drip system [B]  Moat [C]  Chain pump [D]  Dhekli 

 निम्िललखित में से कौि-सी पवधध लसिंिाई की पारिंपररक पवधध ििीिं िै? 

 [A]  डड्रप लसस्टम [B]  िाई [C]  िेि पिंप [D]  ढे़कली  
[Q.55] Which of the following is caused by bacteria 

 [A]  Cold [B]  Polio [C]  Chickenpox [D]  Tuberculosis 

 निम्िललखित में से कौि बकै्टीररया के कारण िोता िै 

 [A]  सदी [B]  पोललयो [C]  िेिक [D]  हटबी 
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[Q.56] The management and care of farm animals by humans for profit is known as 

 [A]  Granary   [B]  Animal Husbandry 

 [C]  Poultry farm   [D]  Warehouse 

 लाभ के ललए मिुष्यों द्वारा िेत पिुधि के प्रबिंधि और देिभाल को क्या किा जाता िै? 

 [A]  धान्यागार   [B]  पिुपालि 

 [C]  मुगीपालि फामत   [D]  गोदाम 

[Q.57] The conversion of nitrogen into nitrates is known as 

 [A]  Nitrogen fixation   [B]  Ammonification 

 [C]  Nitrate Assimilation  [D]  Nitrogen cycle 

 िाइट्रोजि का िाइटे्रट में पररवतति किलाता िै 

 [A]  िाइट्रोजि नियति   [B]  अमोिीकरण 

 [C]  िाइटे्रट स्वािंगीकरण   [D]  िाइट्रोजि िक्र 

[Q.58] What is the process of tree planting in the areas of forests  which have previously been 

damaged or destroyed, called as ?  

 [A]  Deforestation  [B]  Reforestation [C]  Afforestation  [D]  Both [A] and [B] 

 विों के उि क्षते्रों में वकृ्षारोपण की प्रकक्रया को क्या किा जाता िै जो पिले क्षनतग्रस्त या िष्ट िो िुके 
िैं? 

 [A]  विों की कटाई  [B]  पुिः विरोपण  [C]  विरोपण  [D]  [A] और [B] दोिों 
[Q.59] What is the totality of genes, species and ecosystems of a region known as ?  

 [A] Biosphere  [B] Biodiversity [C] Bioconservation [D] Biocommunity 

 ककसी क्षेत्र के जीि, प्रजानतयों और पाररश्स्िनतक तिंत्रों की समग्रता को क्या किा जाता िै? 

 [A]  जीवमिंडल  [B]  जैव पवपवधता  [C]  जैव सिंरक्षण  [D]  जैव समुदाय 
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[Q.60] Which factors degenerate biodiversity?  

 [A]  Natural disaster  [B] Human activities [C]  Both [A] & [B]  [D] None of these 

 कौि से कारक जैव पवपवधता को िष्ट करते िैं? 

 [A]  प्राकृनतक आपदा    [B]  मािवीय गनतपवधधयााँ  

 [C]  [A] और [B] दोिों    [D]  इिमें से कोई ििीिं 

PART-E : MENTAL ABILITY ( ) 

DIRECTIONS : (Qs. 61 to 63) find the missing numbers :  

निदेश : (प्रश्ि 61 से 63) लुप्त पद ज्ञात कीश्जए। 

[Q.61] 2, 5, 11, 23, 47, ? 

 [A] 92 [B] 90 [C] 95 [D] 91 

[Q.62] 31, 29, 24, 22, 17, ?, ? 

 [A] 15, 13   [B] 10, 8  

 [C] 14, 12   [D] 15, 10 

[Q.63] 3, 8, 15, 24, ? 

 [A] 30 [B] 35 [C] 36 [D] 49 

DIRECTIONS : (Qs. 64 to 66) find the missing letters :   

निदेश : (प्रश्ि 64 से 66) लुप्त  पद ज्ञात कीश्जए।  

[Q.64] MAAL, AALM, ALMA, LMAA, ? 

 [A] AMLA [B] MAAL [C] AAML [D] LAAM 

[Q.65] GRPT, HSQS, ITRR, ?, KVTP, LWUO 

 [A] USJQ [B] QSUJ  [C] JSQR [D] JUSQ 
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[Q.66] AAZY, DDVU, GGRQ, ?, MMJI, PPFE 

 [A] KKMN [B] MMJN  [C] KKMM [D] JJNM 

DIRECTIONS (Q.67) : In each of the following letter series, some of the letters are missing which are 

given in that order as one of  the alternatives below it. Choose the correct alternative. 

निदेश (Q.67): निम्िललखित में से प्रत्येक अक्षर श्ृिंिला में, कुछ अक्षर लुप्त िैं जो उसी क्रम में िीिे हदए गए 
पवकल्पों में से एक के रूप में हदए गए िैं। सिी पवकल्प का ियि करें।  

[Q.67] _ _ aba _ _ ba _ ab 

 [A] abbba [B] abbab [C] baabb [D] bbaba 

[Q.68] In a certain code, TEACHER  is written as  VGCEJGT. How is CHILDREN written in that code? 

 एक निश्चित कूट भार्ा में TEACHER को VGCEJGT ललिा जाता िै। उसी कोड में CHILDREN को 
कैसे ललिा जाएगा ?  

 [A] EJKNEGTP [B] EGKNFITP [C] EJKNFGTO [D] EJKNFTGP 

[Q.69] If RADIO is written PYBGM, then how would OQDKNG be written in that code ? 

 यहद RADIO को PYBGM ललिा जाता िै, तो उसी कोड में OQDKNG को कैसे ललिा जाएगा? 

 [A] MOBIEL [B] MOBLIE [C] MOIBLE [D] MOBILE 

[Q.70] If ‘sky’ is called ‘sea’, ‘sea’ is called ‘water’, ‘water’ is called ‘air’, ‘air’ is called ‘cloud’ and ‘cloud’ 

is called ‘river’, then what do we drink when thirsty?  

 [A]  Sky [B]  Air [C]  Water [D]  Sea 

 यहद 'आकाि' को 'समुद्र', 'समुद्र' को 'जल', 'जल' को 'िवा', 'िवा' को 'बादल' और 'बादल' को 'िदी' किा जाए, 

तो प्यास लगिे पर क्या पीिा िाहिए ?  

 [A]  आकाि [B]  िवा [C]  पािी [D]  समुद्र 
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[Q.71] A ‘train’ means ‘bus’, ‘bus’ means ‘tractor’, tractor’ means ‘car’, ‘car’ means ‘scooter’ ‘scooter’ 

means ‘bicycle’, ‘bicycle’ means ‘moped’, which is used to plough a ‘field?  

 [A]  Train  [B]  Bus [C]  Tractor [D]  Car  

 एक 'टे्रि' का अित िै 'बस', 'बस' का अित िै 'टै्रक्टर', टै्रक्टर' का अित िै 'कार', 'कार' का अित िै 'स्कूटर' 
'स्कूटर' का अित िै 'साइककल', 'साइककल' का अित िै 'मोपेड', तब ककसका उपयोग ककया जाता िै िेत 
जोतिे के ललए?  

 [A]  रेल गाडी [B]  बस [C]  टै्रक्टर [D]  कार 

[Q.72] A man is facing west. He turns 45° in the clockwise direction and then another 180° in the 

same direction and then 270° in the anti-clockwise direction. Which direction is he facing now? 

 [A] South [B] North-west [C] West [D] South-west 

 एक व्यश्क्त का मुि पश्चिम की ओर िै। वि दक्षक्षणावतत हदिा में 45° मुड़ता िै और कफर उसी हदिा में 
180° और कफर घड़ी की पवपरीत हदिा में 270° मुड़ता िै। अब वि ककस हदिा की ओर उन्मुि िै? 

 [A] दक्षक्षण [B] उिर - पश्चिम [C] पश्चिम [D] दक्षक्षण – पश्चिम 

[Q.73] Deepa moved a distance of 75 metres towards the north. She then turned to the left and 

walking for about 25 metres, turned left again and walked 80 metres. Finally, she turned to the 

right at an angle of 45o. In which direction was she moving finally? 

 [A] North-East [B] North-West [C] South-East [D] South-West 

 दीपा उिर की ओर 75 मीटर की दरूी तय करती िै। कफर वि बाईं ओर मुड़ी और लगभग 25 मीटर िली, 
कफर से बाईं ओर मुड़ी और 80 मीटर िली। अिंत में, वि 45° के कोण पर दायीिं ओर मुड़ी। वि अिंत में 
ककस हदिा में बढ़ रिी िी? 

 [A] उिर - पूवत [B] उिर - पश्चिम [C] उिर - पूवत [D] उिर – पश्चिम 
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DIRECTIONS (Q.74 ) : In each of the following questions, you are given a combination of alphabets and 

or numbers followed by four alternatives [A], [B], [C] and [D]. Choose the alternative which most closely 

resemble the mirror image of the given combination.  

निदेश (Q.74): निम्िललखित प्रत्येक प्रचि में, आपको अक्षरों और या सिंख्याओिं का एक सिंयोजि हदया गया िै 
श्जसके बाद िार पवकल्प [A], [B], [C] और [D] हदए गए िैं। वि पवकल्प िुिें जो हदए गए सिंयोजि की दपतण 
छपव के सबसे निकट से लमलता जुलता िो। 

[Q.74] WHITE  

 [A]  [B]  [C]  [D]   

[Q.75] Identify the mirror image of the question shape. 

 प्रचि आकार की दपतण छपव को पििािें। 

 

 [A]  [B]  [C]  [D]  
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PART-A : PHYSICS  ( ) 

[Q.1] (D) [Q.2] (B) [Q.3] (A) [Q.4] (C) [Q.5] (A) [Q.6] (A) [Q.7]    (B) 
[Q.8] (A) [Q.9] (D) [Q.10] (B) [Q.11] (C) [Q.12] (C) [Q.13] (A) [Q.14] (C) 
[Q.15] (A)  
 

PART-B : CHEMISTRY  ( ) 
[Q.16] (C) [Q.17] (A) [Q.18] (B) [Q.19] (B) [Q.20] (D) [Q.21] (B) [Q.22] (D) 

[Q.23] (D]  [Q.24] (B)  [Q.25] (D)  [Q.26] (D)  [Q.27] (C)  [Q.28] (B) [Q.29] (D) 

[Q.30]   (B) 

PART-C : MATHEMATICS  ( ) 

[Q.31] (D) [Q.32] (B) [Q.33] (C) [Q.34] (C) [Q.35] (A) [Q.36] (B) [Q.37] (A) 
[Q.38] (A) [Q.39] (A) [Q.40] (C) [Q.41] (B) [Q.42]  (B) [Q.43] (C) [Q.44] (B) 
[Q.45] (C)  

PART-D : BIOLOGY ( ) 

[Q.46] [B] [Q.47] [D] [Q.48] [B] [Q.49] [D] [Q.50] [A] [Q.51] [C] [Q.52] (D) 
[Q.53] (D) [Q.54] (A) [Q.55] (D) [Q.56] (B) [Q.57] (A) [Q.58] (B) [Q.59] (B) 
[Q.60] (C)   

PART-E : MENTAL ABILITY ( ) 

[Q.61] (C) [Q.62] (D) [Q.63] (B) [Q.64] (B) [Q.65] (D) [Q.66] (D)  [Q.67] (B) 
[Q.68] (D) [Q.69] (D) [Q.70] (B) [Q.71] (D) [Q.72] (D) [Q.73] (B) [Q.74] (C) 
[Q.75]  (C) 
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